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Předmluva

Tento dokument (EN 15413:2011) vypracovala technická komise CEN/TC 343 Tuhá alternativní paliva,
jejíž sekretariát zajišťuje SFS.

Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2012 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do března 2012.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje CEN/TS 15413:2006.

Tento dokument se liší od CEN/TS 15413:2006 především v následujícím:

byly uvažovány pouze rozpouštěcí metody, které prošly validační zkouškou.a.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

V laboratorní praxi se laboratorní vzorky, odebrané podle vzorkovacího plánu, často podrobují různým
analytickým postupům. K tomuto účelu je použito dílčí vzorkování tak, aby různé zkušební podíly
s ohledem na sledované sloučeniny a specifické analytické postupy reprezentovaly původní
laboratorní vzorek. Reprezentativnost laboratorního vzorku a zkušebních podílů má zásadní význam
pro zajištění kvality a přesnosti analytických výsledků. Reprezentativnost laboratorního vzorku je
určena vzorkovacím plánem.

Tato evropská norma je převážně založena na již provedené práci v CEN/TC 292 Charakterizace
odpadů a především na poslední verzi právě publikované EN 15002. Někteří experti, kteří připravovali
EN 15002, se fakticky také aktivně podíleli na přípravě této evropské normy.

EN 15002 byla zpracována pro většinu vzorků odpadů, a většina jejích pojmů a specifikací je rozhodně
použitelná pro vzorky TAP, ale stále zde existuje řada závažných problémů:

některé body přílohy A (normativní) normy EN 15002:2006 („Pokyny k volbě techniky úpravy vzorku“)●

jednoduše nejsou použitelné pro vzorky TAP kvůli velmi specifické povaze těchto vzorků a v některých
případech mohou být zavádějící;
hlavní zvláštností, která významně odlišuje vzorky TAP od jiných druhů odpadů, je to, že TAP jsou velmi často●

látky pevného skupenství, ale nejsou ani „zrnité” ani monolitické; často se stává, že vzorky TAP jsou vláknité,
takže statistická rovnice pro vzorkování (normativní příloha B normy EN 15002:2006, která spojuje minimální
množství vzorku s velikostí částic a dalšími parametry), která je jedním ze základů EN 15002, se nedá použít



„tak jak byla navržena”: ale v statistické rovnici je potřeba doplnit ještě jeden termín, a to „tvarový součinitel”
(f);
všechny příklady obsažené v příloze E normy EN 15002:2006 se nedají pro vzorky TAP úplně použít, což může●

vést uživatele, kteří potřebují analyzovat vzorky TAP, k nedorozuměním.

Z těchto důvodů by byla nutná značná revize právě publikované EN 15002, a to za účelem vyhovět
všem požadavkům na vzorky TAP, což by pravděpodobně bylo lepší provést společně v CEN/TC 292
a CEN/TC 343. Kromě toho některé další CEN/TC 292 normy a EN normy o vzorkování odpadů by
mohly ztratit konzistenci a musely by se revidovat, aby mohl být do statistické rovnice začleněn
„tvarový součinitel“. Tato rozsáhlá práce by ale pravděpodobně způsobila nepřípustné zdržení obou
EN norem. Proto se CEN/TC 343 rozhodla pokračovat ve vývoji nové normy.

1 Předmět normy

Tato evropská norma specifikuje správný sled operací pro zajištění reprezentativnosti zkušebních
podílů, odebraných podle vzorkovacího plánu, před fyzikální a/nebo chemickou analýzou (např.
extrakcemi, rozkladem a/nebo analytickými stanoveními) vzorků v pevném skupenství.

Tato evropská norma specifikuje správný sled operací a úprav, které mají být aplikovány na
laboratorní vzorek, aby se získaly vhodné zkušební podíly vyhovující specifickým požadavkům
definovaným v odpovídajících analytických postupech.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


